

## ОТЗЫВ

на диссертацию Мелентьева Федора Ильича «Формирование представлений наследников престола о России в эпоху Великих реформ», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертация Ф.И. Мелентьева посвящена процессу формирования взглядов и представлений о России наследников российского престола в эпоху Великих реформ. Автор раскрывает этот комплекс вопросов на материале, связанном с воспитанием, образованием старших сыновей Александра II – великих князей Николая Александровича и Александра Александровича.

Актуальность исследования обусловлена тем, что несмотря на исключительно высокий интерес в постсоветской историографии к российской монархии, ее институтам и персоналиям, весь этот проблемный комплекс рассматривается преимущественно в контексте истории внутренней и внешней политики России, отчасти в культурном аспекте. Вместе с тем вопросы истории менталитета, мотиваций, поведенческих стереотипов представителей династии Романовых только начинают становиться специальными темами исследований. В этом смысле обращение Ф.И. Мелентьева к традициям воспитания наследников в августейшей семье, подготовке их к «высочайшему долгу» управления государством, к которому они призваны, раскрытие специфики тех образовательных программ и воспитательных практик, которые для этого использовались, выявление их сильных и слабых сторон, а главное – оценка их адекватности вызовам эпохи Великих реформ – всё это является актуальной с научной точки зрения проблематикой, имеющей к тому же исключительное просветительское значение, тем более что повышенное общественное внимание к истории российской монархии в последнее время подчас грешит неоправданными упрощениями и стереотипами. Следует отметить тщательную проработку Ф.И. Мелентьевым значительного массива исследований, затрагивающих тему диссертации, в том числе и косвенно. В результате обоснованность обращения к избранной теме не вызывает сомнений – это вызвано как имеющимися на сегодняшний день лакунами, так и необходимостью новых интерпретаций уже рассматривавшихся прежде фактов и событий.

Исследование проведено с привлечением разнообразных источников, среди которых преобладают источники личного происхождения: дневники, воспоминания, переписка, памятные книжки великих князей, членов Императорской фамилии, наставников, преподавателей и современников наследников престола. Проанализированы официальные делопроизводственные материалы, связанные с организацией путешествий наследников по России, учебные материалы (лекционные курсы), публицистика. Значительный корпус задействованных документов, хранящихся в ГА РФ, РГИА, РГАЛИ, ОР РНБ, ОР РГБ, ОПИ ГИМ и других крупных столичных и областных архивохранилищах, впервые вводится в научный оборот. Сопоставление и сравнение материалов из данных источников позволяет автору объективно оценить специфику изучаемых вопросов и отразить проблемы, практически не затрагивавшиеся в историографии:

Несмотря на довольно широкий комплекс исследовательских задач, поставленных в диссертации, автору удалось воссоздать целостную картину изучаемых явлений. В диссертации убедительно показывается процесс «гимназической» подготовки наследников: рассматривается содержание учебных курсов, которые в действительности не отражали сведений о России, говорится о частой смене преподавательского состава и негативном влиянии этого фактора на отношение к обучению. Впервые для наследников Николая и Александра Александровичей в стенах Зимнего дворца был разработан «университетский» курс, в котором сохранялось преимущественное внимание к военной подготовке и который вместе с тем был направлен на понимание специфики России и ее управления. Однако новый подход имел ряд недостатков, проявившихся в излишне абстрагированном и отвлеченном содержании лекционных «университетских» курсов. Автор реконструировал круг чтения наследников, влияние их ближайшего окружения на выбор чтения. Отдельной проблемой исследования является вопрос о воздействии отдельных представителей из ближайшего окружения великих князей (К.П. Победоносцева, В.П. Мещерского) на формирование их представлений о России, благодаря чему указанные лица в том числе укрепляли собственное положение при дворе.

Ф.И. Мелентьев подробно анализирует путешествия по Российской империи наследников престола в 1863 и 1869 гг. и приходит к обоснованному выводу, что

восприятие ими России имело эмоциональный характер, во многом обусловленный народным энтузиазмом от встреч с августейшими особами. Автор констатирует, что именно во время путешествий у них складывались представления о населении страны, ее различных сословиях и народах. Однако великие князья придерживались разных поведенческих моделей, что позволяло им оставаться в рамках официального церемониального сценария и в то же время быть готовыми к диалогу с представителями широких кругов общественности. В диссертации доказывается, что наследники имели очень поверхностные представления о повседневной жизни простолюдинов, а их восприятие того или иного сословия в значительной мере зависело от социальных стереотипов. У наследников не сложилось системного взгляда на вооруженные силы, народное просвещение, здравоохранение, благотворительность и социальное призрение, тюремную систему, сельское хозяйство, промышленность, торговлю, пути сообщения и транспорт.

Ф.И. Мелентьев приходит к выводу, что в эпоху Великих реформ Императорской фамилией, равно как и русским обществом в целом, осознается настоятельная потребность формирования у наследников российского престола целостной системы знаний и представлений о России, однако такого рода информацию великие князья Николай и Александр Александровичи получали опосредованно: во время путешествий, от ближайшего окружения, из книг и газет. Это обстоятельство предопределило тот факт, что их представления о России были достаточно поверхностными и идеализированными.

Исследование выполнено на соответствующем диссертации теоретико-методологическом уровне. Наблюдения и выводы автора аргументированы, убедительны и значимы для изучения политической истории, внутренней политики России и истории Императорской фамилии эпохи Великих реформ. Предмет исследования разработан всесторонне, с необходимой полнотой.

Вместе с тем работа, как и любое масштабное исследование, имеет определенные резервы для доработки, целый ряд разобранных в ней вопросов нуждается в продолжении анализа или дополнительной аргументации. Могут выглядеть спорными и некоторые оценки, в частности, выбор в качестве верхней границы исследования последнее продолжительное путешествие по России

цесаревича Александра Александровича в 1872 г. Однако исследовательская ценность диссертации очевидна, не вызывает сомнения ее серьезный вклад в изучение истории самодержавия эпохи Великих реформ. В ходе работы над диссертацией Ф.И. Мелентьевым были продемонстрированы навыки и квалификации состоявшегося ученого, поэтому ему следует рекомендовать продолжить работу над этой или смежной темой.

Перечисленные характеристики диссертации свидетельствуют о том, что ее автор – Ф.И. Мелентьев – заслуживает присвоения ему степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доцент кафедры  
истории России  
XIX века – начала XX века  
исторического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова



О.В. Белоусова